

开福如此开赴家庭教育新路子

今日女报 / 凤网记者 史超



马子俊带侄孙女一起阅读。

“不给儿女留钱财，要让子女成人才！”在长沙市开福区秀峰山下有一个“博士天团”大家庭。在这个四世同堂的家庭里，25名家庭成员中走出了个博士后、两个博士和三个硕士。据年过六旬的“大家长”马子俊介绍，虽然自己和4个兄弟姐妹都是农民出身，但始终坚守“不看田庄看儿郎”的祖训。

“马家没什么特别的‘成才经’，长辈的陪伴是最好的垂范。我们全家人从不打牌、不喝酒应酬，闲暇时间就陪晚辈一起读书、锻炼。”值得一提的是，马子俊一家不仅博士硕士多，党员也多。“我家逢年过节聚会，大家坐下来就是一个党支部会。家庭微信群里分享得最多的不是养生、八卦，而是时政大事。”据马子俊介绍，目前全家共有16名党员。

“马子俊家庭的家风故事已纳入开福区家风馆陈列，他也是我们组建的‘崇德尚福’家庭教育宣讲团中的一个典型代表。”今年5月，长沙市开福区妇联荣获第十三届全国家庭工作先进集体称号，开福区妇联主席甘芳介绍，近两年来，开福区妇联围绕注重家庭家教家风建设，创新“党建+家庭教育”模式，重点打造“崇德尚福”家庭教育品牌项目，通过组队伍、建阵地，组织开展各类家庭教育公益活动千余场，总参与人数超6万人次。

建阵地： 让好家风飞进千家万户

家庭教育全域覆盖，首先需要好阵地。甘芳说，家庭教育是一种道德品质教育，不可能单单靠家长、学校或社区单方面去完成，而需要多方协力，共同推动。开福区通过建设“一站一基地一平台”家庭教育阵地，实现家、校、社协同共育。

“一站”即每个街道建设至少一个“崇德尚福”家庭教育指导服务示范站点。开福区率先全省在营盘街社区、清水塘社区、四方坪小学等10个社区和10所学校建立示范站点。社区的示范站点遵循“党建+家庭教育”模式，由社区（村）党组织书记担任站点主任，社区（村）妇联主席、社区（村）家庭教育初级讲师担任副主任，社区（村）妇联执委担任成员，建立家长花名册，开设家庭教育公益课堂，包括父母课堂、隔代家庭教育课堂以及亲子课堂，并有针对性地提供免费咨询、上门服务。

“这20个家庭教育指导服务站将依据职能职责，建立健全家校社协同育人机制，为全

区广大家庭提供公益、规范、优质的家庭教育指导服务，把科学的家教理念知识方法传播给家长，帮助家长提高依法带娃、科学带娃能力。”甘芳说。

组队伍： 让人人成为家庭教育 指导员

“家庭教育不仅是一门复杂的学问，同时也是一门高超的艺术，需要我们去不断去修炼自己，学会心平气和地与孩子相处，积极主动地做好孩子的榜样，心存高远地规划孩子的未来……”前不久，来自开福区芙蓉北路街道的社区工作人员邹双双在“崇德尚福”全域家庭教育导师成长孵化基地参加了新一期的家庭教育导师培训班后分享，自己平时非常注重孩子的教育，但在参加培训后，对家庭教育又有了全新认识。

“我们的理念是让人人都成为家庭教育指导员，将家庭教育深入到每一个家庭，自建队伍是我们打通家庭教育最后一公里的第一步。”甘芳介绍，开福区通过家庭教育导师成长孵

化基地，已免费培训了近百名家庭教育指导员，“她们有的是老师，有的是社区工作人员，还有的是全职妈妈，都成为了家庭教育‘传经送宝’的骨干力量，深入学校、社区、机关、企业、军营开展家庭教育课程，实现家庭、学校、社会教育有机结合。”据了解，目前开福区已培养近百名专业家庭教育指导员，近60所学校实现配备至少一名家庭教育指导员。与此同时，该区还开展女童权益保护公益讲师培训班，培养儿童性教育讲师60名，率先在全市实现儿童性教育“一校一师”全覆盖。

除了培训专业的家庭教育讲师团队外，开福区妇联还牵头建设“一库一团一队”家庭教育队伍，建立家庭教育专家库，组建由老党员、老干部、老模范、老战士、老专家等聚合而成的“五老红”宣讲团，以及父母宣讲团、青少年宣讲团及家庭教育志愿服务队，用通俗易懂的方式将科学的家庭教育理念入脑入心，社会主义核心价值观观落小落细落实。

邵东留守儿童凭什么 3 年减少 80%

今日女报 / 凤网记者 史超



志愿者走进留守儿童中组织互动游戏。

“孩子脸上笑容多了，我每次来看她，她都有说不完的话，学习成绩也有很大进步。”三年时间，家住邵东市斫曹乡的单亲留守儿童琳琳（化名）有了大变化。

邵东市妇联关爱留守儿童志愿者团队成员罗叶青介绍，琳琳在出生仅3个月母亲就离开了家，父亲常年在广东打工，琳琳从小由年迈的奶奶代管，“我第一次见到她时，她沉默寡言，非常拘谨”。

好在，志愿者的到来给她的生活带来了阳光。在“叶子妈妈”罗叶青的陪伴与关爱下，琳琳从不善交流、内向木讷变得活泼开朗、爱交朋友。

邵东市是劳务输出大市，许多敢闯敢拼的邵东人外出务工经商，将孩子留在老家，截至2018年底，全市有留守儿童1.6万余名。2019年，邵东市妇联牵头实施“全国留守儿童关爱服务”邵东试点工作，以构建“全域覆盖、全员参与、全新关爱”的关爱体系为目标，搭建“阳光4+1”留守儿童智慧关爱体系，编织一张紧密可靠的关爱网。据最新统计，邵东市留守儿童数量已降至3308人。

线上搭平台， 关爱服务无缝隙

“关爱和保护留守儿童是艰巨的社会工程，不仅是送钱送物，更需要在精神上使留守儿童得到关爱滋养。”邵东市妇联原主席罗婵娟表示，留守儿童关爱需要相关部门齐心协力，在政府、社会、家庭、学校之间形成良性互动。为此，邵东市妇联积极构建“阳光4+1”留守儿童智慧关爱体系，整合家庭教育专业人才和社会组织力量，帮助留守儿童解决感情缺失、心理失衡、生活失助、安全缺保、学习缺教等问题，为留守儿童的健康成长撑起一片爱的天空。

何谓“阳光4+1”留守儿童智慧关爱体系？罗婵娟介绍，“4”是指一套智慧关爱系统、一名村儿童主任（村妇联执委）、一支志愿者队伍、每周一次关爱活动；“1”则是每村1支留守儿童阳光小队。此外，邵东市还创新模式，建立“微信端+PC端”留守儿童智慧关爱服务平台，实现留守儿童关爱服务的实时动态和系统化管理，设立父母课

堂，普及家庭教育知识，发布留守儿童活动信息，搭起了社会爱心人士、留守儿童、父母之间的沟通桥梁。截至目前，该平台已有注册用户12760人，8000余个家庭通过平台得到了指导和帮助。同时，留守儿童微信交流群在全市所有村（社区）实现全覆盖，每月推出2场微信音频课、每周开展1次微课堂活动。

线下聚力量， 关爱服务零距离

“关爱服务最终要回归线下，落实到具体的服务人员和关爱行动上。”罗婵娟告诉记者，邵东市留守儿童总量不小，且分布在农村各个角落，在人力和财力上，难以保证一对一上门开展关爱服务。因此，市妇联多管齐下，形成合力。

阵地方面，一是村（社区）家长学校引进专业社会组织，定期组织志愿者讲师、心理咨询师、巾帼志愿者等为留守儿童监护人开展心理关爱、自我保护等家庭教育活动；二是以一村一儿童之家为目标建设关爱阵地，

已建成村（社区）儿童之家579个，覆盖率达100%。此外，还因地制宜打造零距离服务留守儿童的灵活阵地——儿童微家，妇联执委、最美家庭女性成员、老师、巾帼志愿者等5000余人等组成爱心妈妈团队，建立结对关爱帮扶关系。

人员方面，邵东市完善儿童主任和志愿者队伍，组织党员志愿者、教师志愿者、医生志愿者、社会志愿者，为留守儿童提供关爱照料、健康教育、行为指导、儿童保护、转介服务五大服务。

“我们要做的就是走进孩子的内心，了解和帮助他们。”邵东市家庭教育协会副秘书长李敏辉每逢双休日都会赶到偏远乡村开展关爱留守儿童线下团辅活动服务。“我经常与孩子们进行心灵沟通，聊书本外的趣闻，讲讲伟人的故事。”

“每一项关爱行动都是一颗火种，点燃孩子的希望，照亮孩子的未来。”罗婵娟表示，邵东市妇联将力争引入更多社会力量和资源，推动留守儿童关爱事业可持续发展。